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Kr3 Krachten


Kr3 Weerstand als kracht

In Krl hebben we gezien dat met een kracht een beweging veroorzaakt kan worden. Een kracht kan een beweging ook afremmen. Als je een beweging op gang wilt houden is het vervelend als er krachten aanwezig zijn die dit verhinderen of tegengaan. In dit hoofdstuk gaan we deze onderzoeken.

Opgave 1

Krachten veroorzaken lang niet altijd een beweging. Leg uit wanneer een kracht geen beweging veroorzaakt.
Opgave 2

Hoe kun je de zwaartekracht meten die op een voorwerp werkt?
Opgave 3
Voor deze proef heb je nodig: een blokje hout, een plank met verschillende banen, een rode en een blauwe geijkte veer.

a
Bepaal de zwaartekracht die op het blokje werkt.

b
Leg het blokje op de rubberbaan. Welke krachten werken er nu op het blokje en hoe groot zijn deze krachten?
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a
fig 3-1
b

In figuur 3-1 a is het blokje in zijaanzicht getekend.

c
Teken de krachten die op het blokje werken. Neem voor 1 N een pijllengte van 2 cm.
d
Trek nu met de rode veer horizontaal met een kracht van 0,20 N aan het blokje. Teken nu in figuur 3-1 b alle krachten die op het blokje werken.

e
Waarom is het niet juist als je bij d slechts drie pijlen hebt getekend?


De kracht die verhindert dat het blokje in d gaat bewegen, wordt de glijweerstand 
genoemd. Deze weerstand is het gevolg van wrijving tussen het blokje en de 
ondergrond.

ƒ
Hoe groot is de glijweerstand bij d?

g
Hoe groot is de glijweerstand als de horizontale kracht 0 N is?
Opgave 4

a
Trek met een horizontale kracht van O,10 N aan het blokje op de rubberbaan. Hoe groot is nu de glijweerstand?

b
Trek nu met een horizontale kracht van 0,30 N aan het blokje op de rubberbaan. Hoe groot is nu de glijweerstand?

c
Blijft het blokje bij elke trekkracht stil liggen op de rubberbaan?


Zolang het blokje niet gaat bewegen is de glijweerstand even groot als de trekkracht.


De glijweerstand kan echter niet willekeurig groot worden.


De glijweerstand heeft zijn maximale waarde, als het blokje begint te glijden.

d
Onderzoek met een geijkte veer bij welke trekkracht het blokje op de rubberbaan begint te glijden.

e
Hoe groot is de maximale waarde van de glijweerstand bij dit blokje op de rubberbaan?

ƒ
In 3a heb je de zwaartekracht gemeten. Ga na of de maximale waarde van de glijweerstand gelijk is aan de zwaartekracht.

Opgave 5

a
Bepaal de maximale waarde van de glijweerstand bij het blokje op de perspex baan.

b
Hoe groot is de glijweerstand als er aan het blokje op de perspex baan met een horizontale kracht van 0,10 N wordt getrokken?
c
Bepaal ook de maximale waarde van de glijweerstand op de schuurlinnen baan.

Opgave 6
a
Waardoor wordt de maximale waarde van de glijweerstand bepaald als je let op de resultaten van de proeven in 4f, 5a en 5c?

b
In 3g, 3h, 4a en 5b heb je de grootte van de glijweerstand opgeschreven als deze nog niet maximaal is. Waardoor wordt de grootte van de glijweerstand bepaald als deze nog niet maximaal is?
Opgave 7
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Een voorwerp ligt op een tafel. Zie figuur 3-2. Men trekt eraan met een kracht van 2,0 N. Het voorwerp gaat dan niet glijden.

a
Hoe groot is de glijweerstand?
b
Wat kun je zeggen van de maximale waarde van de 
fig 3.2 glijweerstand?

c
Hoe groot is de weerstand als de trekkracht 1,5 N is?

d
Wat moet je doen om de maximale waarde van de glijweerstand te bepalen?
Opgave 8
Op een tafel ligt een houten blokje. Zie figuur 3-3a. De zwaartekracht op het blokje is 4,0 N.
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a
fig 3-3
b

a
Teken alle krachten die in verticale richting op het blokje werken. Neem voor 1,0 N een pijl van 1,0 cm.

b
De maximale waarde van de glijweerstand tussen de tafel en het blokje is 3,0 N. Men trekt in horizontale richting met een kracht van 2,0 N aan het blokje.
Gaat het blokje glijden?

c
Teken in figuur 3-3a de twee krachten die erbij zijn gekomen.

d
Zou het blokje gaan bewegen als de horizontale kracht 4,5 N is?

e
Teken in fig 3-3b de grafiek van de grootte van de glijweerstand als functie van de trekkracht tussen 0 en 3,0 N.
Opgave 9
In 6a heb je opgeschreven waardoor de maximale waarde van de glijweerstand wordt bepaald.
a
Hoe kun je de maximale waarde van de glijweerstand verminderen?
b
Noem eens een paar voorbeelden waarbij de maximale waarde van de glijweerstand klein is.

Opgave 10

Ga de volgende proef met tenminste 2 groepen in het kabinet bekijken. Neem je boek mee. Je vindt er de opstelling van figuur 3-4.
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fig 3-4

In een lange metalen buis zijn gaatjes geboord. Via een slang kan er lucht in de buis geblazen worden. We noemen dit een luchtkussenbaan. Op de buis past precies een glijdertje dat gaat zweven als er lucht uit de gaatjes stroomt.

a
Plaats het glijdertje op de rail zonder lucht. Bepaal hoe groot de maximale waarde van de glijweerstand is.

Nu wordt er lucht door de gaatjes geblazen.

b
Meet de maximale waarde van de glijweerstand van het glijdertje op de rail met 
luchtkussen.

c
Geef het glijdertje een klein zetje. Wat voor een beweging voert het glijdertje na het 
zetje uit ?

d
Hoe kun je aan de beweging van het glijdertje met luchtkussen zien dat de


glijweerstand te verwaarlozen is?
e
Welke krachten werken er op het glijdertje als dit stilstaat?
Opgave 11

Je kunt de weerstand die een voorwerp op de ondergrond ondervindt verkleinen door wielen te gebruiken. Het voorwerp kan nu rollen. Maar toch ondervinden voertuigen door het gebruik van wielen nog weerstand. We noemen deze vorm van weerstand de rolweerstand. Ook deze heeft een maximale waarde. Deze weerstand wordt veroorzaakt doordat de banden tijdens het rijden een beetje inveren.

De rolweerstand hangt niet af van de snelheid die het voorwerp heeft.

a
Waarvan zal de maximale waarde van de rolweerstand van je fiets afhangen?

b
Hoe probeert men bij een racefiets de rolweerstand zo klein mogelijk te maken?

Bij voertuigen is nog een andere vorm van weerstand erg belangrijk. Dit is de luchtweerstand. Als je je hand bij een rijdende auto uit het raam steekt voel je deze weerstand die door de lucht wordt veroorzaakt. Het bijzondere van de luchtweerstand is dat de grootte ervan afhangt van de snelheid. De luchtweerstand is een speciale vorm van glijweerstand.

c
Wat moet je doen als je op de fiets de grootte van de luchtweerstand wilt 
verminderen?

d
Geef een paar voorbeelden waarbij het belangrijk is dat er wel weerstand is.

Ook voorwerpen die in water bewegen ondervinden weerstand. Ook hier is de grootte van de weerstand afhankelijk van de snelheid waarmee door het water bewogen wordt.
Opgave 12

In figuur 3-5 is een grafiek getekend die de totale weerstand van een auto geeft als functie van de snelheid. Dus rolweerstand en luchtweerstand samen.
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fig 3-5

a
Hoe groot is de totale weerstand bij 20 m/s?
b
Hoe groot is de rolweerstand van de auto?

c
Hoe groot is de luchtweerstand bij 20 m/s?

d
Hoe groot is de luchtweerstand bij 40 m/s?

Samenvatting Kr3

· De weerstand werkt de beweging van een voorwerp tegen.
· Als er aan een voorwerp getrokken wordt en het gaat niet bewegen, is de weerstand even groot als de trekkracht.
· De weerstand hangt af van de stroefheid van de ondergrond en heeft een maximale waarde.
· Bij de luchtbaan is er geen weerstand. Als een glijdertje eenmaal beweegt, wordt het niet afgeremd en blijft eenparig bewegen.
· Naast de glijweerstand is er de rolweerstand en de luchtweerstand. De luchtweerstand hangt erg van de snelheid af.
[image: image7.jpg]



